



## 大会

Distr: General  
7 April 1997  
Chinese  
Original: English

第五十一届会议  
议程项目48  
加强联合国系统

1997年4月7日  
所罗门群岛常驻  
联合国代表  
给秘书长的信\*

谨就1997年1月30日中华人民共和国常驻联合国代表秦华孙大使的信(A/52/69)致函秘书长。

国际社会认识到中华人民共和国越来越重要，欢迎有机会进行合作，以造福世界人民。另外，所罗门群岛已在联合国表示支持中国的和平统一。既然如此，看到秦华孙大使以刺耳的语言来描述1997年1月3日我给秘书长的信(A/51/781)，令人非常吃惊。对于在台湾的中华民国2 140万人民的前途这样一个极其重要问题，在外交场合争吵辩论是令人遗憾的。处理如此复杂的政治问题需要头脑冷静、思考周密，作出虚假不实的指控是不会有帮助的。与秦华孙大使所说的相反，所罗门群岛并没有利用联合国场合“破坏中国主权、领土完整和统一大业，干涉中国内政”。对所罗门群岛“严重违反”大会第2758(XXVI)号决议及《宪章》的宗旨和原则

\* 本函所用名称并不意味着联合国秘书处对任何国家、领土或地区、或其当局的法律地位表示任何意见。

的指控，如果不是涉及中国的民主与和平统一这样一个极为重要的问题，本可以不予理会。

所罗门群岛政府承诺履行《宪章》和大会决议规定的各项义务。我们致力于民主、人权及和平解决争端。不需要中华人民共和国来告诉所罗门群岛，在《宪章》和大会决议方面，会员国能容忍什么，不能容忍什么。在联合国的外交中是不容恃强欺弱的。

秦华孙大使表示，不久“中国政府将对香港恢复行使主权，‘一国两制’将成为现实”。这项事业是否成功，将由世界人民来评判。秦华孙大使说，中国政府“将坚持‘一国两制’的基本方针和江泽民主席提出的关于发展两岸关系、推进祖国和平统一的八项主张”。看到这一点，我很高兴，因为这正是1996年9月18日我在大会第五十一届会议总务委员会请求列入一个议程项目时提出的观点。当时我表示，列入这一议程项目，就可以讨论“致力于同中华人民共和国统一的在台湾的中华民国，如何在这段时间里通过联合国的工作增加其对国际社会的贡献”。我还说，“中华人民共和国领导人在在台湾的中华民国领导人均明确并公开承诺其政府致力于统一。现任中华人民共和国主席的江泽民先生在1995年1月30日提出的八项主张中声明，‘努力实现和平统一，中国人不打中国人’。江先生反对‘两个中国’和‘一中一台’，谈到和平统一和‘一国两制’的基本方针。他呼吁增加海峡两岸接触，通过谈判

实现统一。统一以后,台湾‘有高度的自治权,拥有立法权和司法权(包括终审权),可以有自己的军队,党政军系统都由自己管理’。对此,中华民国总统李登辉先生提出六点主张,呼吁追求统一,加强文化交流,增进经贸往来,和平解决争端,共同维护民主和繁荣。这两套主张的相似之处显而易见。分歧当然是有的,但分歧必须通过面对面的谈判来解决。”令人难以置信的是,秦华孙大使将我的这番话歪曲成“为台湾当局的分裂活动鼓噪”。

所罗门群岛政府认为,关于统一的谈判必须在没有威胁和指控的气氛中进行。联合国可通过斡旋提供重要协助。为此目的,所罗门群岛和其它15个国家去年9月请求将一个适当的项目列入大会第五十一届会议议程。令人遗憾的是,中华人民共和国一如既往地反对这一请求。延迟关于实现中国和平统一的谈判,就有可能加剧台湾海峡两岸及东亚和西南太平洋各邻国的紧张关系。

请将本函作为大会议程项目48的文件分发为荷。

所罗门群岛常驻联合国代表  
特命全权大使  
雷克斯·霍罗伊(签名)

-----